

三多節祭玉龍山神

麗江納西族聚居區,每年二月初八,遠 近的納西人雲集玉龍山麓的北嶽廟(玉 ,舉行稱為「三多頌」的隆重祭拜儀 式。1986年8月,麗江納西族自治縣八屆人大常

的化身和神靈,成了納西族最大的保護神。 從 北嶽廟的開建、重修到今天舉辦三多節,本源 都是為了祭祀玉龍雪山神。

東巴「龍文化」強調人與自然和諧

至今日仍然具有時代價值和傳承基因。

頭人體蛇尾或人首蛇體的精靈,在早期的許多 漢文著作中被譯為「署龍」,泛指以龍為代表 的自然界一切生靈包括日月星辰、江河湖海、 譯為「署」,泛指自然界。

東巴經中説,人與「署」本來是同父異母的 兄弟,但後來貪婪的人類過分向自然索取,污 「署」, 結果兄弟成了仇人, 人類遭到大自然的

為「三多」,納西話美稱為「恩溥三多」,意為 世之音啟迪了一代代納西人的生態觀和人生的 三多老祖。久而久之,「三多」成了玉龍雪山 智慧。於是,納西族民間有了善待山、善待 括木氏土司在內的納西民眾就有了敬畏大自然 之神「署」或龍王,定期祭祀「署」神或龍神

龍本身是個虛幻的動物,是一個複合的多元 玉龍雪山為代表的文化高地和廣泛內涵,時 文化體,納西族與漢文化的認識是一致的。而 最重要的一點是,漢文化中突出了龍的「神 「龍」在東巴古籍《祭署》經書中是一個蛙 性」,納西傳統文化中着重強調了龍的「自然 性」。漢文化強調龍的政治性,不可望不可 及;納西文化強調人與龍(自然)的和諧,強 調和平共處。在龍年發掘納西族的龍文化,弘 山川樹木、飛禽走獸、五穀雜糧。時下,基本 揚優秀文化傳統,促進人與自然、人與社會、 人與人的和諧,是一件很有意義的事情。



■玉水寨保留了納西族古樸的傳統風貌,與周圍優美的 自然景觀交相輝映,是集民族景觀、納西族東巴壁畫、 白沙細樂展演、納西族傳統生活展示為一體的國家4A 級風景區。



■麗江玉龍雪山高爾夫俱樂部風景如 畫,它是北半球唯一的雪山球場、全球 海拔最高的球場之一。





■雄偉的玉龍雪山近在咫尺,千年冰川清晰可見,雲杉

那些」「吸道、」」立即包

「龍生九子」、「九龍治水」、「九龍壁」、「九龍 杯」, 龍文化與九密切相關。龍年遊麗江, 玉龍雪山周圍 的九大「龍運氣場」也能讓遊客體驗神秘、古樸的文化 奇觀,從中汲取天地靈氣以健體智腦,與龍共舞開啟壬

龍祠—北嶽廟。位於麗江城北13公里白沙鄉。據文 獻記載,公元779年南詔國王異牟尋封「麗江界玉龍 山為北嶽」後,始建北嶽廟。它也是玉龍山的山神廟, 為麗江最早的廟宇。

看點 玉龍雪山在此「封帝」。

龍淵—玉水寨。玉水寨是國家4A級旅遊區(點)。東巴 2 聖地,靈山秀水,人神共居。美國大自然保護協會 將玉水寨指定為東巴文化、白沙細樂及勒巴舞的傳承基

看點 祭「署」聖地,與龍共舞。

龍音—《印象麗江》。在海拔3,100米的世界最高舞台 上、《印象·麗江》以雪山為背景,汲天地之靈 氣,取自然之大成,以民俗文化為載體,用大手筆的寫 意讓生命的真實與震撼貼近每一個人的心靈。

看點 是張藝謀北京奧運會開幕式作品的靈感

龍界—4506。玉龍雪山大索道從海拔3,356米的起點 尺三,回看萬山低,胸懷天地,一片淨朗。

看點 山高人為峰。

龍珠—雲杉坪。傳説中的「情死之地」,又名錦繡 谷,海拔3,240米,是一塊隱藏在原始雲杉林中的巨 大草坪。雄偉的玉龍雪山近在咫尺,千年冰川清晰可 見。有緣之人,可在此附近尋找電視劇《一米陽光》中 出現的「神奇洞」,讓幸福永遠。

看點 是傳説中「玉龍第三國」的入口處。

6 龍裳一犛牛坪。犛牛坪景觀為典型的草甸牧場,高 山雪原風光與黑水河溪流作伴,與天然幽靜古樸的 原始森林景觀為群,層次分明,多姿多彩。

看點 勝景養眼,天地養心。

龍吟—白水河。白水河是一條由玉龍雪山融化的冰 // 川雪水匯成的河流,沿着山谷層疊跌躍而下,因河 床由沉積的石灰石碎塊組成,呈灰白色,清泉流過,遠 看就像一條白色的河。

看點 靈性白水河,為愛情「保鮮」百年。

8 龍庭一雪山高爾夫。球場地處3,100米海拔的高原之上,其十八洞四周四十二 上,其十八洞72桿8,415碼的球道長度已被吉尼斯世 界紀錄官方證實為一項世界紀錄。它同時是亞洲唯一的 雪山球場,揮桿世外桃源,心曠神怡,優悠閒適,盡享

看點雪山揮桿,空前絕後的挑戰體驗。

龍行天下一轉山。從麗江古城向西順時針方向出發,一進入拉市壩,雪山倒映湖中,數萬野生水禽 翻飛,遙看雪山龍頭向天,一路注目相伴;過萬里長江 第一灣,麗水金川隨行,雪山巍峨,虎膽壯行;入上虎 跳,走中虎跳,出下虎跳,頭上是騰雲駕霧的玉龍雪 山,腳下是猛虎躍江的峽谷,真正是「龍騰虎躍」勝 地,感受玉龍雪山與金沙江在25公里虎跳峽中百種眷 戀、千古纏綿、萬般激情、億年廝守。一路前行到達大 揚龍馬精神; 夕陽時分到達玉龍雪山主景區, 仰望玉 龍,寒光撲面。雪峰似昂首的巨龍,3,000多米的垂直高 差令玉龍雪山更加英姿勃發,其傲人景觀舉世無雙。最 後暢行回到萬家燈火的麗江古城。兩天時間,順時針方 向繞雪山一圈,觀雪山百變,感悟自然之道。一座玉龍 雪山,一條金沙江,奇山異水孕育麗江「世界三大遺產」 (自然、文化、記憶),759年的堅守,為2012年壬辰龍年 運積力量,點困化障,志飛九霄。

看點 讓靈魂洗個澡,為龍年許個願!

